
 
 

IN MEMORIAM 
 
 

SOFIA ŞTIRBAN (1961-2006) 
 

 

 

O putere de convingere extraordinară, o 
perseverenŃă şi o tenacitate pe care nimic nu 
le putea înfrânge – acestea ar fi elementele cu 
care s-ar putea cel mai corect recompune 
chipul celei care, la 10 martie 2006, ne-a 
părăsit, după o lungă suferinŃă. 

Sofia Bodea, căsătorită Ştirban, s-a 
născut la 30 aprilie 1961 în Şicula, judeŃul 
Arad, unde a şi urmat şcoala primară. A 
absolvit Liceul Pedagogic din Arad, în 1980, 
an de când a început şi pasiunea pentru con-
servarea şi restaurarea cărŃilor vechi, pasiune 
pe care şi-a consumat-o şi perfecŃionat-o ca 
restaurator la Muzeul JudeŃean din Arad. În 
1988 s-a transferat la Muzeul NaŃional al 
Unirii din Alba Iulia, unde, în 1996, activi-
tatea sa profesională a fost încununată prin 
înfiinŃarea Centrului NaŃional de Conservare 
şi Restaurare a CărŃii Vechi. 

Rezultatele acestui laborator de restaurare, pentru a cărui dotare şi bună 
funcŃionare şi-a consumat aproape întreaga energie şi care a devenit în scurtă 
vreme unul dintre cele mai solicitate din Ńară, sunt oglindite în numărul mare de 
cărŃi şi documente cărora le-au fost aplicate tratamente de către Sofia Ştirban şi 
micul colectiv pe care l-a creat, împreună cu soŃul său, Alexandru Ştirban, şi 
căruia i s-a dedicat ca unei familii (460 de volume şi documente restaurate, 
63.501 volume şi documente conservate). 

De asemenea, prestigiul laboratorului este confirmat de premiile şi titlurile 
obŃinute: premiul III pentru filmul Arta albă şi misterul filigranelor, prezentat în 
1996 în cadrul Festivalului NaŃional de Film Documentar de Istorie şi Istoria 
Artei organizat de Muzeul NaŃional Cotroceni; diploma de onoare acordată în 
1998 de Mitropolia Moldovei şi Bucovinei; premiul naŃional “Iosif Korodi” 
pentru restaurarea bunurilor bibliofile, acordat de Ministerul Culturii şi Cultelor 
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în anul 2001; diploma de excelenŃă acordată în 2002 de Prefectura JudeŃului 
Alba şi Consiliul JudeŃean Alba pentru contribuŃia la restaurarea cărŃii. Sofia 
Ştirban a fost membru de onoare cu titlu permanent în Consiliul ŞtiinŃific al 
Centrului Mitropolitan de Cercetări T.A.B.O.R. Iaşi, membru în Comisia NaŃi-
onală a Muzeelor şi ColecŃiilor din cadrul Ministerului Culturii şi Cultelor, 
expert în restaurare-conservare, calitate în care a întocmit fişa de conservare 
pentru celebrul Codex Aureus, redactat în anul 810 pentru uzul împăratului Carol 
cel Mare. A fost director al unui proiect naŃional de cercetare CERES, director al 
secŃiei patrimoniu-conservare-restaurare-mediatizare şi, din 2003, director general 
al Muzeului NaŃional al Unirii din Alba Iulia. 

 

 
 
Toate aceste formule de recunoaştere a măiestriei şi pasiunii investite în 

conservarea şi restaurarea patrimoniului de carte sunt un indiciu suficient de 
concludent pentru acea latură a personalităŃii Sofiei Ştirban prin care s-a dedicat 
cu toată perseverenŃa şi asiduitatea profesiei pe care şi-a ales-o. Şi, cum aproape 
fiecare carte ce trece pragul unui laborator de restaurare ridică probleme 
specifice, continua îmbogăŃire a cunoştinŃelor este nu numai o necesitate, ci de-a 
dreptul o obligaŃie. Sofia a înŃeles foarte bine acest fapt, astfel că stagiilor de 
specializare pe care le-a urmat ca restaurator le-a adăugat şi cursurile FacultăŃii 
de Istorie şi Filologie, specialitatea muzeologie, pe care le-a absolvit la 
Universitatea “1 Decembrie 1918” din Alba Iulia în 2001, an în care a fost 
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admisă şi în programul de doctorat, cu tema Istoricul şi paleotehnica 
suporturilor de scriere în Transilvania, sub coordonarea ştiinŃifică a prof. univ. 
dr. Iuliu Paul. Ca asistent asociat al UniversităŃii albaiuliene, a predat, începând 
cu 1 octombrie 2001, cursuri privind conservarea şi restaurarea bunurilor culturale 
confecŃionate din materiale de natură organică. 

TinereŃe, prestigiu profesional, ambiŃie şi putere de muncă: totul la superlativ ! 
A vorbi despre moarte într-un asemenea context poate părea de neconceput. Dar 
moartea şi-a făcut altfel socotelile. A preferat să o ia dintre noi tânără, deci 
frumoasă, şi într-un moment de apogeu al carierei, ca şi cum viaŃa i-ar fi răsplătit 
prea repede şi cu prea multă generozitate eforturile. Cât a plătit însă Sofia pentru 
toate aceste “privilegii” ale sorŃii mintea umană refuză să cunoască. În faŃa 
destinului, oricât ai fi de perplex, nu poŃi evita întrebarea: de ce ? Răspunsul se 
află însă dincolo de puterea noastră de înŃelegere. 

 
 

ANA DUMITRAN 
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